

联络动态

LIANLUODONGTAI

第 11 期

(总第六百六十一期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2022 年 5 月 30 日

华容县人大常委会采取季度清单 精准指导乡镇人大工作

为了破解目前乡镇人大工作瓶颈,推动新时代乡镇人大工作发展,华容县新一届人大常委会根据地方组织法、选举法、代表法和湖南省乡镇人大工作条例等有关规定,结合县委政府重大决策部署、县人大常委会每个季度重点工作安排,采取季度指导清单的形式,精准指导乡镇人大工作,实现乡镇人大工作清单化、任务化、规范化。

充分讨论,完善清单内容。乡镇人大工作每个季度指导清单起草后,县人大常委会联工委广泛组织相关单位和部分县乡人大代表进行充分讨论,确保指导清单内容更加完善。一是组织部分县、乡人大代表和各乡镇人大主席对指导清单内容开展讨论,征求

意见建议；二是召开县人大各专门委员会、工作机构座谈会，听取对清单内容的意见建议；三是人大常委会联工委根据收集到的意见建议，对指导清单内容进行修改和完善，力求指导清单的形成过程民主、内容全面精准。提请人大常委会主任会议审定后，于每个季度初下发至各乡镇人大主席团。

季中指导，促进任务落实。季度指导清单下发后，季中，人大常委会主任会议成员根据各自联点乡镇进行具体指导。主要是根据清单内容，走访部分县乡人大代表和选民，收集相关工作的意见和建议，听取乡镇人大主席团关于落实季度指导清单开展相关工作和计划开展相关工作的情况汇报，查看开展相关工作的资料台账，对开展的相关工作作出评价，并对未开展的相关工作提出要求和指导意见，有效促进季度指导清单的任务落实落细。

季末讲评，推动工作提质。为了高质高效推进乡镇人大工作，人大常委会每季度末召开乡镇人大主席季度工作交流会，对乡镇人大季度清单内容落实情况进行讲评，在总结乡镇人大落实季度指导清单工作成绩的同时，着重按照见人见事的要求指出存在的问题和不足，并对下季度指导清单内容进行具体的讲解和说明。对于落实季度指导清单存在较多问题和不足的乡镇，报人大常委会主任会议研究后，确定为下次乡镇人大主席季度工作现场交流会的地点，有效推动了乡镇人大工作规范化运行。

人大常委会通过精准指导、强化督导，使各乡镇人大工作逐步规范化、制度化，并取得了明显成效。从一季度指导清单落实情

况看：一是法定会议召开更规范，全县14个乡镇全部召开了1次以上人大主席团会议和新一届人民代表大会第二次会议；二是开展代表活动更接地气，全县各乡镇人大主席团共组织专题调研14次、开展视察23次、指出问题12个、提出意见建议18条；三是代表联系群众工作平台运行更有效，全县各乡镇96个代表联系群众工作站(室)共开展代表小组学习100余次、接待群众500余人次、走访选民3000余人次、收集意见建议100余条，全县代表联系群众工作站(室)示范点创建率提升30%。

(华容县人大常委会联工委 供稿)

耒阳人大:深入推进“三个一”工作法 切实提高基层人大工作执行力

耒阳市十八届人大常委会换届选举履职以来,着眼于基层,着力于基础,以提升乡镇人大工作水平为目的,以发挥代表主体作用为抓手,创新开展“三个一”工作法,打通了联系基层、服务代表的“最后一公里”,市乡人大工作“一盘棋”的整体合力进一步增强,人大工作整体实效有效提升,呈现良好新局面。

深入开展“一月一指导”活动

认真落实“双联”工作制度,常委会班子成员分别联系5个乡镇(街道)工作,全面加强对乡镇(街道)人大工作的指导。

“手把手”强指导。2021年是换届之年,为切实提升乡镇(街道)人大主席(主任)履职能力和水平,通过以会代训、专题培训的方式加强对基层人大工作者的业务培训。同时,每月第一周固定开展“班子成员联系乡镇日”活动,班子成员带领相关委室同志到联点乡镇(街道)视察调研、指导人大工作,就乡镇人大例会召开、民生实事票决制、代表等重要工作“手把手教”、“一对一扶”。结合衡阳市委“标到事、事到岗、岗到人、人有责、责有行、行有范”要求,提出了代表工作站2.0版标准化提升改造计划,班子成员到联点乡

镇(街道)实地指导,帮助健全完善代表上岗、接待群众等各项工作制度,着力把“代表工作站”打造成基层践行全过程人民民主的前沿和示范窗口。

“实打实”强督导。紧扣市委中心工作加强督导。围绕乡村振兴、疫情防控、安全生产、防汛、防溺水等市委阶段性重点工作部署,班子成员每月到乡镇(街道)人大进行指导,督促抓好贯彻落实。聚焦人大重要工作加强督导。中央、省委、衡阳市委三级人大工作会议召开后,常委会专题安排部署,班子成员到乡镇(街道)座谈调研、查看台账等,督促乡镇(街道)人大切实将三级人大会议精神贯彻到位、落实到位、执行到位。《湖南省人民代表大会常务委员会关于科学精准及时有效做好全省新冠肺炎疫情防控工作的决定》颁布实施后,班子成员及时到联点乡镇(街道)督促学习贯彻落实情况,全市 2000 多名乡镇(街道)人大工作者和代表“学决定”、“见行动”、“走在前”,主动下沉村(社区)劝导、督促群众自觉遵守疫情防控有关规定,成为全市一道独特的风景,耒阳市委给予高度肯定。

“面对面”强引导。建立谈心谈话制度,班子成员每月与乡镇(街道)人大主席(主任)面对面交流、倾听心声、加强引导、解决问题,做到生活上贴心、感情上真心、工作上暖心、事业上关心,充分激发其创先争优的信心、决心和恒心,凝神聚力把中心工作做好、把人大工作做实、做出成效。年初,着力代表工作创特色、建样板,对代表“亮身份·担使命”系列主题活动进行了安排,要求乡镇(街

道)人大月月有主题、季季有亮点、全年都精彩。市乡人大高度契合、密切互动,班子成员常态化到乡镇(街道)引导工作开展、积极参与活动。春节期间,全市乡镇(街道)人大大力开展“我是代表送温暖有我”主题活动,组织 1000 多名各级人大代表挂牌子、亮身份,进社区、入湾村,自掏腰包、自发捐款,向群众送上米、面、油等生活必需物资和慰问金共计 40 余万元,走访困难群众 1300 余名,收集群众诉求 160 多条,受到党委政府和群众的好评。

今年以来,乡镇(街道)人大围绕改革发展、紧贴民生关切,把人大监督和代表工作有效切入、有机融合,就大力实施“五个耒阳”工程、乡村振兴、农村人居环境综合整治等市委中心工作,组织代表进行专题视察、调研,扎实开展“我是代表·建议献策有我”、“我是代表·乡村振兴有我”、“我是代表·抗疫防疫有我”、“我是代表·防学生溺水有我”等系列主题活动,广大代表亮身份、担使命、展风采,充分发挥模范带头和示范引领作用,撰写了一批高质量的调研报告、创办了 29 个农村环境综合整治示范村样板。活动中,乡镇(街道)人大有效凝聚各方力量,体现人大担当,较好实现了中心工作为牵引,人大工作为促进的比翼齐飞的良好局面。

纵深做实“一月一提示”工作

创新推动乡镇(街道)人大工作纳入市委年度考核范畴,将人大工作成绩直接与乡镇(街道)绩效评比、主要领导干部晋升提拔挂钩,努力形成市乡两级人大“一盘棋”的整体效应。围绕考

核工作任务,常委会建立“月提示”工作制度,有力推动乡镇(街道)人大重点工作任务高质量完成。

月初提示抓什么。年初,将乡镇(街道)人大工作考核内容、任务目标以年度工作要点的形式下发通知,使乡镇(街道)人大工作有的放矢、更具针对性。为确保工作要点按时间、节点、要求稳步推进,联工委安排专人,每月初通过电话、微信工作群等方式发布工作提示。乡镇(街道)人大在收到工作提示后,按“示”而谋,顺“示”而动,认真分析研究,在严格落实乡镇(街道)党(工)委工作部署的基础上,结合各自实际,对本月工作进行分解细化,提出自选动作,于3个工作日内上报联工委,对账销号,抓好组织实施。

月中提示抓成效。每月中旬,乡镇(街道)人大将工作提示单完成情况,图文并茂向联工委进行报告。联工委会同本月工作涉及的相关委室,对照要求,梳理分析,查找问题,将工作要点和市委阶段性重点工作有机结合,再次以“负面清单”形式向乡镇(街道)人大发出提示,提出重点工作任务,细化目标要求,明确完成时限。

月底分析抓合力。每月底,召开主任会议,专题听取联工委关于全市乡镇(街道)人大本月工作提示完成情况,班子成员和本月工作涉及的委室根据掌握的情况,现场对乡镇(街道)人大本月工作完成情况进行打分、排名,并作为年底考核的依据。同时,讨论酝酿下发次月工作提示,分析研究面上普遍存在的共性问题,明确整改要求。通过层层相扣、环环相连的工作提示机制,给乡镇(街道)人大指明了工作方向、传导了工作压力,市乡两级人大上下联

动,形成“一盘棋”的工作合力。

扎实开展“一月一联系”行动

聚焦把人大及其常委会建设成为同人民群众保持密切联系的代表机关目标,在不断完善市人大常委会组成人员联系市人大代表机制基础上,建立常委会班子成员“每月联系代表”机制,进一步密切了常委会机关与代表和群众的联系。

建立“代表接待日”制度。制定出台《耒阳市人大常委会班子成员密切与代表联系工作制度》,明确要求班子成员每人联系5—10名市乡人大代表,并设立“代表接待日”,每月通过走访、座谈、电话等方式,主动开展一次看望、联系代表活动,切实加强联动、增进情感、提升工作。

每月进站与代表互动。班子成员利用每月到乡镇(街道)指导工作的契机,走进代表工作站开展活动,与代表面对面互动交流,向代表宣传党的路线方针政策,通报市委、政府重要工作和常委会主要工作情况;听取代表对宪法、法律和法规在本行政区域内贯彻实施的意见和建议,以及对市人大及其常委会决议、决定贯彻执行的意见和建议、对市人大常委会决定重大事项及调查研究、执法检查、代表视察等工作的意见和建议;同时,了解代表履行职责、联系群众、开展活动的情况和经验,协助解决代表履职和活动中存在的困难和问题。对在走访、看望、联系代表中了解的具体问题和建议,班子成员认真记录,并交市人大相关委室转有关机关和组织研

究办理、答复代表。截止5月底,班子成员共收集代表合理意见、建议100余条,全部由相关委室向“一府一委两院”进行交办,其中,已办结66条、正在办理和答复的意见建议44条,代表的心声得到回应、意愿得到尊重,履职的热情更加高涨。

回选区听取代表意见。结合“我为群众办实事”活动,班子成员每月坚持回到选区听取代表意见,开展进百家门、认百家人、知百家情、管百家事、解百家难、连百家心活动,力所能及地帮助群众解决实际困难和问题。今年以来,班子成员到选区开展视察调研、座谈交流活动30余场次、接待代表522人次,收集各类社情民意700余条,推动解决了代表反映的农村环境脏乱差、小区物业管理不到位、出行不便等一批群众“急难愁盼”的问题。

(耒阳市人大常委会联工委 供稿)

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省(区、市)人大常委会代表联络工作机构

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,
省人民检察院

省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪
检监察组

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrldldt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号